

新年 心氣象

◆ 文 / 簡守信 臺中慈濟醫院院長

農曆春節剛過，家家戶戶親友團聚是最溫馨的時刻，但難得的假期，許多民眾人在家中坐，不是享受跟家人敘舊話家常的時光，反而忙著滑手機，跟社群網站的朋友連繫之熱絡，遠遠多過跟家人互動。奇怪的場景，讓我回想起去年底的約旦行。

去年耶誕節前隨慈濟醫療志業團隊，前進在約旦設立的敘利亞難民營義診發放，隨行採訪的慈濟月刊攝影記者黃筱哲，從不同角度捕捉各種畫面，一刻不停的穿梭在難民營裡藉指間按下快門，封存戰爭殘酷的一面，一如我讀過《鏡頭背後的勇者》這本書所描寫的戰地記者。

「如果你拍得不夠好，是因為你靠得不夠近」幾乎是每位愛好攝影者耳熟能詳的話，來自一位著名的戰地記者羅伯特·卡帕，意思是說：你站在離事件現場很遙遠的地方，很難拍出讓人感動的畫面。偏偏在戰爭中，一旦站得近卻又

代表生命可能受到威脅，在工作與生命中拔河，戰地記者的辛苦與緊張可見一斑。

羅伯特·卡帕也曾說「照相機本身並不能阻止戰爭，但照相機拍出的照片可以揭露戰爭，阻止戰爭的發展。」明知戰爭可怕，戰地記者不向險境低頭，在生與死間貼近戰火的呼吸，勇往直前留下一張張動人心弦的紀錄，向世人警示戰爭的恐怖，即使付出生命代價仍在所不惜，這是非常有意義的付出。

這樣的心情，用在慈濟人關懷難民的行動中，我們完全能體會：「希望戰爭不要發生，可是我們又阻止不了，於是，一波又一波的慈濟人，前往全世界一又一個苦難發生的地方。」此次約旦義診發放行，在當地舉辦一場歲末祝福，來自敘利亞的難民透過畫面看著證嚴上人對他們的叮嚀與不捨，忍不住淚流滿面。



帶殼水煮蛋是約旦義診發放團隊早餐一定會有的食物，每天出發前，團員都刻意帶上兩顆水煮蛋放在口袋，要送給瘦小的孩子供他們補充營養。幾天下來，竟發現孩子直接把這些蛋丟掉，多方詢問才知道：這群出生在難民營的孩子，根本沒看過雞蛋，當然不知道這是可以吃的東西。

得知丟棄雞蛋真相後，團隊向住宿飯店訂購五百顆蛋，並商請協助蒸熟。「這五百顆算我捐的，請你們拿去幫助敘利亞的難民。」飯店老闆知道慈濟人的愛心，慷慨主動加入行善行列。於是，水煮蛋被帶到義診中心的小兒科診間，帶著幼童來看病的媽媽們，一進門就收到小小的驚喜，孩子吃著媽媽親手剝去蛋殼後的陌生食物，露出可愛笑容。

單純的幸福，在難民營天真的孩子臉上出現，彷彿如天使般照亮不幸的角落，其實，沙漠中的難民營白天溫度接近零度，到了晚間，可想像是多麼冰冷入骨，這裡孩子穿的鞋多數破舊不堪，更不要說，還有根本不敢想有鞋穿的孩子，只光著腳丫，忍受酷寒氣候。

「如果拍得不夠好，是因為我們靠得不夠近。還是在臺灣寶島、幸福的我們，離安逸太近，以致世界上發生再大的事，都好像跟我們沒有關係？」約旦

歸來，我忍不住要問：「敘利亞的戰爭離我們真的那麼遠嗎？」世界不斷變動，誰能斷定在美國、敘利亞發生的事，有天會不會跟我們有了關係？每個人多用一點點心，去跟世界做連結，我們就有希望變得更好，也讓我們的地球變得更好。

世間很多道理是相通的。醫療工作中，醫師阻止不了疾病發生，但醫師可以報導疾病，透過衛教，讓更多人瞭解疾病，從為自身健康負責做起，如同上人提醒的「要素食、七分飽」，不能等到動脈硬化造成併發症才找尋解答處方。

春節期間，回到全球慈濟人的家——心靈故鄉，感受到家的重要；更重要的一個字叫「宗」，「房屋底下有個『示』字」，就是要拿出來，在慈濟宗門拿出所做的成績，這叫作「宗」。

臺中慈院團隊秉持這個精神，拿出對病人的服務成果，像國民健康署發布的資料：臺中慈院大腸直腸癌存活率第一期到第四期都高過全國平均值，乳癌、肝癌成績也非常好，醫療品質更是多方面得到肯定，期待醫病間的溫馨故事，能讓更多人瞭解社會溫暖的一面，對人間的苦難更多一點同理心。👉